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Niederschrift 

über die Sitzung der Gemeindevertretung Pellworm 

am  

07.06.2023 

um 20.00 Uhr 

im Bürgerhus, Kaydeich 15a 

 

Teilnehmer: Bgm.´in Astrid Korth  Beginn: 20.00 Uhr 

 Marc Lucht Nico Nommsen 

 Dirk Peterssen Christine Siegelmann 

 Tore Zetl Dethlef Dethlefsen 

 Bettina Eisert Ingrid Iben-Schikotanz 

 Rolf Holsteiner Silke Backsen 

  

Von der Verwaltung: Sandra Rohde, LVB Amt Pellworm 

 Sönke Lorenzen, Insel- und Halligangelegenheiten 

 Claus Stock (Protokollführer) 
 

TAGESORDNUNG: 
 

1.  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der  

Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit 

2.  Beschlussfassung über Änderungsanträge der Tagesordnung 

3.  Entgegennahme der Fraktionserklärungen 

4.  Ermittlung des Dienstältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung 

5.  Wahl der/des Vorsitzende/n Bürgermeister/in unter Leitung des Dienstältesten Mitgliedes 

der Gemeindevertretung 

6.  Verpflichtung, Ernennung und Vereidigung der/des Bürgermeisters/Bürgermeisterin 

7.  Wahl der Stellvertretenden Bürgermeister/in (min. 2 Personen) 

8.  Verpflichtung, Ernennung und Vereidung der Stellvertretenden Bürgermeister/innen 

9.  Verpflichtung und Amtseinführung der Gemeindevertreter/innen (per Handschlag) 

10.  Erlass einer neuen Hauptsatzung 

11.  Wahl der Mitglieder der ständigen Ausschüsse und deren Stellvertretungen 

 a.) Finanzausschuss 

 b.) Bauausschuss 

 c.) Ausschuss für Kultur, Geschichte und Ehrenamt 

 d.) Ausschuss für Soziales, Schule und Sport 

 e.) Eigenbetriebsausschuss 

 f.) Ausschuss für Umwelt und Energie 

12.  Wahl der Ausschussvorsitzenden und deren Vertretungen 

13.  Wahl der Mitglieder für den Wahlprüfungsausschuss 

14.  Wahl von Mitgliedern zu den Verbänden 

 a.) Zweckverband Anlegestelle Strucklahnungshörn 

 b.) Wasserverband Nord 

 c.) Ortskulturring Pellworm 

 d.) LAG AktivRegion Uthlande e.V. 

15. Wahl eines weiteren Mitglieds für den Amtsausschuss 

16.  Wahl von stellvertretenden Amtsausschussmitgliedern 

17.  Wahl der Mitglieder der Gesellschafterversammlung MVZ 

18.  Verabschiedung der ausgeschiedenen Gemeindevertreter/innen 

19.  Genehmigung der Niederschrift vom 25.04.2023 

20.  Bekanntgabe von nichtöffentlichen Beschlüssen aus der letzten Sitzung 

21.  Anfragen aus der Gemeindevertretung 

22.  Einwohnerfragestunde 
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Vor Eröffnung der Sitzung dankt die Bürgermeisterin allen Pellwormern für die hohe 

Wahlbeteiligung und das Vertrauen. Ein gutes Team wird sich die nächsten 5 Jahre um die 

Belange von Pellworm kümmern. 

 

1.  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der  

Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit 

 

 Die Bgm.´in eröffnet die Sitzung, stellt die Ordnungsmäßigkeit der Einladung sowie die 

Anwesenheit und die Beschlussfähigkeit fest. 

 

2.  Beschlussfassung über Änderungsanträge der Tagesordnung 

 

Es wird einstimmig auf Antrag beschlossen, TOP 14 von der TO abzusetzen, da noch 

Klärungsbedarf besteht. 

 

3. Entgegennahme der Fraktionserklärungen 

 

Die Fraktionserklärungen werden mit kurzer Unterbrechung der Sitzung durch die 

Fraktionen der CDU, SPD und der WGP abgegeben. 

 

4.  Ermittlung des Dienstältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung 

 

 Dethlef Dethlefsen wird als dienstältestes Mitglied ermittelt und übernimmt die Leitung 

der Sitzung. 

 

5.  Wahl der/des Vorsitzende/n Bürgermeister/in unter Leitung des Dienstältesten 

Mitgliedes der Gemeindevertretung 

 

 Auf Antrag wird die Wahl in geheimer Abstimmung durchgeführt. 

 

 Vorgeschlagen werden: SPD Astrid Korth 

      CDU Christine Siegelmann 

      WGP Ingrid Iben-Schikotanz 

 

 Im 1. Wahlgang entfallen auf: Astrid Korth   5 Stimmen 

   Christine Siegelmann 4 Stimmen 

   Ingrid Iben-Schikotanz 2 Stimmen 

 

 Da keine Bewerberin die gesetzmäßig erforderliche absolute Mehrheit erreicht hat, muss 

ein 2. Wahlgang durchgeführt werden. 

 

 Im 2. Wahlgang entfallen auf: Astrid Korth   5 Stimmen 

   Christine Sieglmann  4 Stimmen 

   Ingrid Iben-Schikotanz 2 Stimmen 

 

 Da auch im 2. Wahlgang keine Bewerberin die erforderliche absolute Mehrheit erreicht 

hat, findet im 3. Wahlgang eine Stichwahl zwischen den Bewerberinnen mit den meisten 

Stimmen statt. Im 3. Wahlgang ist eine einfache Mehrheit ausreichend. 

 

 Im 3. Wahlgang entfallen auf: Astrid Korth   5 Stimmen 

   Christine Siegelmann 4 Stimmen 

   Enthaltungen  2 

 Astrid Korth nimmt die Wahl an 
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6.  Verpflichtung, Ernennung und Vereidigung der Bürgermeisterin 

 

 Dethlef Dethlefsen gratuliert Astrid Korth zur Wahl und nimmt die Vereidigung vor.  

Danach verpflichtet er Astrid Korth durch Handschlag zur gewissenhaften Erfüllung Ihrer 

Obliegenheiten und führt sie in das Amt der Bürgermeisterin der Gemeinde Pellworm ein. 

 

Bgm.´in Astrid Korth dankt für das Vertrauen, freut sich auf die Zusammenarbeit in den 

nächsten 5 Jahren und übernimmt die Leitung der Sitzung 

 

7.  Wahl der Stellvertretenden Bürgermeister/in (min. 2 Personen) 

 

 Zur 1. stellvertretenden Bürgermeisterin werden vorgeschlagen: 

     

   Christine Siegelmann 

   Ingrid Iben-Schikotanz 

 

Es wird Christine Siegelmann einstimmig zur 1. stellvertretenden Bürgermeisterin gewählt. 

 

Zur 2. Stellvertretenden Bürgermeisterin wird vorgeschlagen: 

 

  Ingrid Iben-Schikotanz 

 

Weitere Vorschläge erfolgen nicht. 

 

Es wird mit 10 Ja-Stimmen und 1 Enthaltung Ingrid Iben-Schikotanz zur  

2. stellvertretenden Bürgermeisterin gewählt. 

 

Beide nehmen die Wahl an. 

 

8.  Verpflichtung, Ernennung und Vereidung der stellvertretenden Bürgermeisterinnen 

 

Bgm.´in Korth nimmt nacheinander die Vereidung von Christine Siegelmann und Ingrid 

Iben-Schiokotanz vor.  

Bgm.´in Korth verpflichtet sie nacheinander per Handschlag zur gewissenhaften Erfüllung 

ihrer Obliegenheiten und führt Christine Siegelmann in das Amt der 1. stellvertretenden 

Bürgermeisterin und Ingrid Iben-Schikotanz in das Amt der 2. stellvertretenden 

Bürgermeisterin ein. 

 

9.  Verpflichtung und Amtseinführung der Gemeindevertreter/innen (per Handschlag) 

 

Die Bgm.´in verpflichtet die Gemeindevertreter/Innen einzeln mit Handschlag auf die 

gewissenhafte Erfüllung der Obliegenheiten und führt sie in das Amt als Gemeindevertreter 

ein. 

 

10.  Erlass einer neuen Hauptsatzung 

 

 Sachdarstellung und Begründung: 

Aufgrund veränderter Rechtslagen und der Veränderung der Ausschüsse ist der Erlass einer 

neuen Hauptsatzung erforderlich. 

Im Vorgriff auf die Genehmigung der Hauptsatzung durch die Kommunalaufsicht, können 

nach Erlass der Satzung die Ausschüsse entsprechend besetzt werden. 
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 Beschlussvorschlag: 

 

 Erlass der neuen Hauptsatzung 

 

Nach kurzer Erläuterung durch die Bgm.´in wird der Entwurf der vorliegenden 

Hauptsatzung mit 

     10 Ja-Stimmen 

     und 

     1 Enthaltung 

 beschlossen 

 

 Anlage zum Protokoll: Entwurf der neuen Hauptsatzung 

 

11.  Wahl der Mitglieder der ständigen Ausschüsse und deren Stellvertretungen 

 

UND 

 

12.  Wahl der Ausschussvorsitzenden und deren Vertretungen 

 

Aufgrund einer gemeinsamen Vereinbarung der Fraktionen der CDU, SPD und der WGP 

erfolgt eine en bloc Abstimmung der TOP 11 und 12. 

 

Die Bgm.´in verliest die Vereinbarung der Fraktionen 

 

 a.)  Finanzausschuss 

 

 Vorsitzende WGP Ingrid Iben-Schikotanz Vertretung Felix Leitermann 

 Stellvertr. Vors. SPD Bettina Eisert Vertretung Astrid Korth 

   CDU Yannick Frener, bM Vertretung Patrick Popall 

   CDU Christine Siegelmann Vertretung Marc Lucht 

   CDU Dirk Peterssen Vertretung Nico Nommsen 

   SPD Oliver Jedath, bM Vertretung Dethlef Dethlefsen 

   SPD Rainer Jung, bM Vertretung Tore Zetl 

 

 b.)  Bauausschuss 

 

 Vorsitzender CDU Nico Nommsen Vertretung Marc Lucht 

 Stellvertr. Vors. SPD Dethlef Dethlefsen Vertretung Astrid Korth 

   WGP Sven Jensen, bM Vertretung Felix Leitermann 

   CDU Dennis Bütter, bM Vertretung Axel Breiter 

   SPD Carl Michael Römer, bM Vertretung Ernst Detlef Knudsen 

   CDU Dirk Peterssen Vertretung Christine Sieglemann 

   SPD Bettina Eisert Vertretung Tore Zetl 

 

 c.)  Ausschuss für Kultur, Geschichte und Ehrenamt 

 

 Vorsitzender SPD Thomas Tallowitz, bM Vertretung Angela van Dijk 

 Stellvertr. Vors. CDU Dirk Peterssen Vertretung Nico Nommsen 

   WGP Rolf Holsteiner Vertretung Dierk Jensen 
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 d.)  Ausschuss für Soziales, Schule und Sport 

 

 Vorsitzender SPD Tore Zetl Vertretung Astrid Korth 

 Stellvertr. Vors. CDU Nico Nommsen Vertretung Christine Siegelmann 

   WGP Katrin Knudsen, bM Vertretung Doris Ohrt 

   SPD Christa Drigalla, bM Vertretung Gerd Nommsen 

   CDU Sönke Petersen, bM Vertretung Christian Paulsen 

   SPD Dethlef Dethlefsen Vertretung Bettina Eisert 

   CDU Dirk Peterssen Vertretung Marc Lucht 

 

 e.)  Eigenbetriebsausschuss 

 

 Vorsitzender CDU Marc Lucht Vertretung Christine Siegelmann 

 Stellv. Vors. SPD Dethlef Dethlefsen Vertretung Astrid Korth 

   WGP Felix Leitermann, bM Vertretung Caroline Jensen 

   CDU Sabine Schult, bM Vertretung Yannick Frener 

   SPD Silke Hagen, bM Vertretung Oliver Jedath 

   CDU Nico Nommsen Vertretung Dirk Peterssen 

   SPD Bettina Eisert Vertretung Tore Zetl 

 

 f.)  Ausschuss für Umwelt und Energie 

 

 Vorsitzende SPD Bettina Eisert Vertretung Astrid Korth 

 Stellv. Vors. CDU Kai Edlefsen, bM Vertretung Axel Breiter 

   SPD Hauke Zetl, bM Vertretung Tordis Batscheider 

   CDU Dirk Peterssen Vertretung Christine Siegelmann 

   WGP Felix Leitermann, bM Vertretung Sven Jensen 

   CDU Marc Lucht Vertretung Nico Nommsen 

   SPD Tore Zetl Vertretung Dethlef Dethlefsen 

 

 Auf Antrag B90/GRÜNE beratendes Mitglied im Ausschuss für Umwelt und Energie 

 

   B90/GRÜNE     Silke Backsen Vertretung Marina Kues 

 

Die Wahl der Mitglieder der ständigen Ausschüsse und deren Stellvertretungen sowie die Wahl 

der Ausschussvorsitzenden und deren Vertretungen sowie des beratenden Mitgliedes und der 

Vertretung erfolgt einstimmig. 

 

13.  Wahl der Mitglieder für den Wahlprüfungsausschuss 

 

 Vorgeschlagen werden CDU Dirk Peterssen Vertretung Marc Lucht 

   WGP Rolf Holsteiner Vertretung Ingrid Iben-Schikotanz 

   SPD Bettina Eisert Vertretung Tore Zetl 

 

 Die vorgeschlagenen Mitglieder werden einstimmig gewählt. 

 

14.  abgesetzt 

  

15. Wahl eines weiteren Mitglieds für den Amtsausschuss 

 

 Vorgeschlagen werden   CDU Christine Siegelmann  

      WGP Ingrid Iben-Schikotanz 
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 Auf Antrag erfolgt die Abstimmung in geheimer Wahl 

  

   Christine Siegelmann erhält  8 Stimmen 

   Ingrid Iben-Schiktoanz erhält  3 Stimmen 

 

 Christine Siegelmann nimmt die Wahl an. 

 

16.  Wahl von stellvertretenden Amtsausschussmitgliedern 

 

 Vorgeschlagen werden  CDU Marc Lucht 

     SPD Dethlef Dethlefsen 

 

 Die Wahl der stellvertretenden Amtsausschussmitglieder erfolgt einstimmig.  

 Beide nehmen die Wahl an. 

 

17.  Wahl der Mitglieder der Gesellschafterversammlung MVZ 

 

Die Bgm.´in verliest die Vereinbarung der Fraktionen zur Besetzung der 

Gesellschafterversammlung des MVZ sowie der Vertreter. 

 

 SPD Astrid Korth Vertretung Dethlef Dethlefsen 

 SPD Oliver Jedath Vertretung Thomas Tallowitz 

 CDU Fritz Wohlgemuth Vertretung Yannick Frener 

 CDU Marc Lucht Vertretung Nico Nommsen 

 WGP Ingrid Iben-Schiktoanz Vertretung Doris Ohrt 

 

 Die Wahl erfolgt einstimmig 

 

18.  Verabschiedung der ausgeschiedenen Gemeindevertreter/innen 

 

Bgm.´in Korth verabschiedet unter Beifall der Anwesenden mit Dank für die in den letzten 

Jahren geleistete Arbeit als Gemeindevertreter Martin Jansen, Hanna Tedsen, Sönke 

Petersen, Jörg Ketelsen, Hauke Zetl und Sven Jensen. Katrin Knudsen in Abwesenheit.  

Insbesondere dankt sie Martin Jansen für sein jahrelanges Engagement in der 

Gemeindevertretung und diversen Ausschüssen sowie seine Arbeit als stellvertretender 

Bürgermeister. 

Weiterhin verabschiedet die Bgm.´in die langjährigen Ausschussvorsitzenden Gisela 

Jansen sowie Gerd Jakob Nommsen (in Abwesenheit) und dankt ihnen für ihr langjähriges 

Engagement. 

 

19.  Genehmigung der Niederschrift vom 25.04.2023 

 

 Die Niederschrift wird mit 5 Ja-Stimmen und 6 Enthaltungen genehmigt. 

 

20.  Bekanntgabe von nichtöffentlichen Beschlüssen aus der letzten Sitzung 

 

Die Gemeindevertretung hat die Vergabe des 1. Nachtrags zur Generalplanerleistung an 

den Planungsring Mumm & Partner GbR beschlossen 

 

21.  Anfragen aus der Gemeindevertretung 

 

 Keine 
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22.  Einwohnerfragestunde 

 

Die digitale Teilnahme an den Gemeindevertreter- bzw. Ausschusssitzungen wird 

nachgefragt. 

 

Die rechtlichen Vorgaben sind derzeit noch nicht gesichert gegeben. Die 

Vorplanungen zur Durchführung sind aber bereits in die Wege geleitet worden. 

 

Es wird nachgefragt, ob mit der Einladung zu den Sitzungen auch die Beschlussvorlagen 

veröffentlicht werden können. 

 

Es handelt sich bis zur Beratung und Beschlussfassung in der 

Gemeindevertretersitzung um Empfehlungen aus den Ausschüssen bzw. 

Vorlagen für die Gemeindevertretung, die letztendlich immer noch geändert 

werden können. Letztendlich zählt der Beschluss. Daher könnte eine 

Vorabveröffentlichung für Irritationen führen. 

 

Zur besseren Vorbereitung wird eine Jahresübersicht der geplanten Gemeindevertreter- 

und Ausschusssitzungen nachgefragt. 

 

  Eine entsprechende Veröffentlichung wird zugesagt. 

 

Eine Übertragung der Sitzungen im Netz wird gefragt. 

 

Die Voraussetzungen dafür müssen in den Ausschüssen bzw. der 

Gemeindevertretung geschaffen bzw. beschlossen werden. 

 

Die Gemeindevertretung dankt der Verwaltung für die Unterstützung in allen Belangen. 

 

Mit Dank an die Anwesenden schließt Bgm.´in Korth die Sitzung um 21.30 Uhr 

 

 

 

 

 

 

Vorsitzende  Protokoll 

 


